

2015

走着之定格

曾经的美好,别想跑

黑白或彩色,模糊或清晰,在本报连续多天征集手机中最舍不得删的照片时,有读者说,每次翻看相片,现在总会攀上从前。在那个被定格的一瞬间,有些人哭了笑了老了走了,有些物扯了情怀惹了尘埃却不复存在。但无论如何,它们如此重要,打开一次你就多看几眼,可能没有一语一言,却早已泪流满面;即便内存又在“咆哮”,也不会轻易删掉。的确,人生总该被记录,管它有多少像素,定格住你的情愫。

多想在妈身旁,让她习以为常

□济南市民 曹建英

这张照片里妈妈笑得那么开心,每次我翻出来都忍不住多看一会儿,希望美好的时光能多留一会儿。

拍照那天,既不是过节也不是妈妈生日,但我们四姐妹不约而同地回家去看她。四姐妹能凑到一起真的不容易,小孙子出生一年多,我大多数时间都在济南看他,其他三姐妹也有自己的工作,尤其小妹妹在外地,只有周末能回来。

去年5月,妈妈不慎摔伤左腿,对于一个80多岁的老人来说,这一摔让她半年多不能下床。她平时是一个很开朗的人,但我知道,一直躺在床上,她心里很苦闷。那天看到我们四个一

起回家,她格外开心。我们先是给她洗了个澡,又轮着给她按摩腿,姐妹几个一起聊天,屋子里重现了久违的热闹。

聊天中,三妹说自己颈椎不舒服,妈妈一边笑着一边说:“来,我给你按摩按摩。”说完她就给三妹按摩起来,我们都开心地笑个不停,妈妈成了按摩师,我也赶紧拿起手机把这个场景记录下来。

陪伴,多么简单,但很少有子女能做得很好,包括我自己。为了看孙子,在妈妈卧床最需要我的时候,我只能通过几个电话问声好,不能侍奉左右。照片里妈妈脸上的笑,是对我们姐妹的鞭策。多在她身边呆一会儿,哪怕什么都不做,也能让她开心。

本报记者 刘雅菲 整理



一个月不见 还想为你点赞

□孙文潭 本报特约摄影记者

2014年,《人民日报》曾刊登我一张菜农卖菜的照片,每每翻看,我都难以忘怀。

那是12月4日,烟台福山大集上人来人往,临近大雪节气,冬储菜成了抢手货,菜农丁俊领在热情地招呼着顾客。

来自河南的丁俊领到福山创业有十多个年头了,一辆农用车,一台电子秤,一双沾满泥巴的手,便是他所有的资本。福山大集只要他一来,菜摊就会被围得插不进脚,而他搬菜、择菜、打包、过秤,像是上了发条的钟,一刻也不闲着。

“咔嚓”一声,他抱着一大包大白菜的瞬间,被我定格。我问他,累吗?他弹了弹冒着热气的头发梢儿上的泥土说:“累点怕什么,心里甜着呢!”

次日,照片见报。几天后,又一次福山大集,我专门找到了丁俊领,送他一份《人民日报》。他喜出望外,张开报纸大声“广播”:“快看啊,我们菜农也上《人民日报》啦!”

以前很怕给文章结尾,但今天不怕了,就像习近平主席说的,为他点赞! 本报记者 韩逸 整理

铁哥儿们和前女友,祝你俩幸福

□济南市民 安迪

“一张机票的距离,也许是一辈子的距离。”安迪今年从国外回到济南,没赶上参加铁哥儿们的婚礼,只留下婚礼当天他在巴塞罗那国王山上的一张照片,以作纪念。

曾经安迪很爱自己的女朋友,两个人你依我依了7年,但为了更好地求学,他决定暂时和女友分开,前往国外读书。“距离不是问题。”当时的安迪认为,两年的异地恋,小Case。

就在此时,安迪一向健康的妈妈突发重病,他放弃继续求学,立即回国陪妈妈治疗。因为北方的空气不利于身体恢复,他决定暂居南方。而他的女友是北京人,不肯放弃京

城户籍陪他南下。年轻气盛的他不肯妥协,两人就此分手。

两年后,上天总算给了安迪一个安慰,妈妈躲过死神渐渐痊愈。巧合的是,他再次因公被派往欧洲,回到原来的地方。

此时,一条结婚讯息发到了安迪的手机里:他原来的女友和他最铁的哥儿们将要举办婚礼了。

看着眼前海浪涌起又落下,不知反复了多少次,安迪手里始终捏着一张机票,一张他刚出国时准备回去看女友的机票……

最终,安迪没去参加婚礼。对他来说,有些地方很近,又很远,比如北京这个他原本打算定居的城市,错过了,只能远远送去祝福。

本报记者 孟敏 整理



时间溜得走,你们却一直都在

□济南市民 张慧

2014年转眼离去,回望时看看手机相册,感觉往事就像电影一幕幕闪过。这张照片是手机翻拍,但我看的次数最多。

图里有5个家庭,我们无论到了谁的生日都要庆祝一番。在这熟悉的场合,喝酒,欢笑,放松,有着共同梦想的一群“疯子”肆意撒欢。

照片最左那三个是“神医”一

家,他医术精湛,很爱讲些冷笑话,今年家里还添了个金羊宝宝。往右是“才女”一家,他们有个天资聪颖,表演画画相当好的宝贝女儿。中间是我们三口,孩子今年中考,往右是“小画家”母子,右一是我们的“大姐大”尹姐,女儿就将高考。

我们没有亲情却胜似亲戚,但愿2015年有更多的聚会,让孩子们也参与进来。多年之后,再看那激情燃烧的鎏金岁月,别有一番滋味在心头。



“丑小乖” 你还好吗

□网友 此木

手机清理过多次,但有张照片却从未删除,虽然它普通得不能再普通,上面只有一只狗。

它叫小乖,是丽江古城客栈门口一种最常见的狗,客栈老板阿南收留时,它鼻头正在发炎,阿南每天都要带它去打针。2014年6月,我完成了人生中的大事之一——“婚”了。然后与老公一同去丽江,他拍下了小乖。

丽江的六月时雨时晴,下雨时可临窗听雨,晴天时可看白云悠悠。我们就这样慢慢熟识了小乖,从最初进门时它汪汪大叫到后来一见就连蹦带跳,甚至乖乖地被拍照。

因为每次被放开,小乖都会到附近市场找吃的,而乱吃东西会加重鼻子感染,阿南只能狠心锁着它,它就在门口一块石头上坐着。丽江人山人海,小乖没法和大家都熟识,但我们临走时,它仿佛知道我们要离开,在门口不停地着急转圈。

半年多了,总想还能回去看看,丑丑的小乖,你还好吗?

本报记者 宋磊 整理

让我抱着,奔跑吧娘子

□北京市公务员 沈祖伏

和妻相恋3年,我们正式步入婚姻殿堂。

在湖南老家办的这场婚礼选在了去年国庆节,凌晨4点多妻就开始盘头梳妆,早上8点,我和迎亲的队伍来到了娘家人暂住的宾馆。和山东的婚俗类似,在湖南迎亲也要历经叫门塞红包、唱歌出节目、找新娘红鞋这些环节。给妻穿戴齐整之后,我就该把她抱上婚车了,为了轻装上阵,我把装着手机的提包交给了伴

郎,并嘱咐他拍上几张照片。

婚礼进行中,我们也请了摄像全程跟拍,但后期整理图片时,感觉那些在婚庆仪式上拍的图片虽然好看,但还是手机里的这张最有感觉——我抱着妻向前奔走,两个人都没有注意到镜头,妻笑得安心自然,而我虽然负重气喘但也甘心付出。

年底再看这张图片,更有新的感悟:婚后生活少不了负担和压力,但幸福就在不远处,我愿抱着你一直向前。

本报记者 张頔 整理

